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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z interpelacją z dnia 10 kwietnia 2025 r. Pani Poseł Lidii Czechak w sprawie 
ujednolicenia systemu funkcjonowania Punktów Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych 
w Polsce (znak: K10INT9051), przedstawiam poniżej wyjaśnienia.

Odnosząc się do zbierania odpadów komunalnych w punktach selektywnego zbierania 

odpadów komunalnych (PSZOK) informuję, że w ustawie z dnia 13 września 1996 r. 

o utrzymaniu czystości i porządku w gminach1 określono jednolite wymagania dla gmin 

dotyczące tworzenia i funkcjonowania takich punktów. Zobowiązano gminę do  utworzenia 

co najmniej jednego PSZOK-u – ten obowiązek gmina może zrealizować samodzielnie lub 

wspólnie z inną gminą lub gminami, lub wspólnie ze związkiem metropolitalnym2. 

Ponadto w ustawie wskazano minimalny katalog odpadów, które muszą być przyjmowane 

w PSZOK-u, tj.: papier, metale, tworzywa sztuczne, szkło, odpady opakowaniowe 

wielomateriałowe, bioodpady, odpady niebezpieczne, przeterminowane leki i chemikalia, 

odpady niekwalifikujące się do odpadów medycznych, które powstały w gospodarstwie 

domowym w wyniku przyjmowania produktów leczniczych w formie iniekcji i prowadzenia 

monitoringu poziomu substancji we krwi, w szczególności igły i strzykawki, zużyte baterie i 

akumulatory, zużyty sprzęt elektryczny i elektroniczny, meble i innych odpady 

wielkogabarytowe, zużyte opony oraz odpady tekstyliów i odzieży, a także odpady 

budowlane i rozbiórkowe z gospodarstw domowych3.

Podsumowując powyższe informacje należy stwierdzić, że ustawa o utrzymaniu czystości 

i porządku w gminach wprowadza dla wszystkich gmin jednolite wymagania zarówno w 

 kwestii tworzenia takich punktów jak również określa jaki minimalny katalog odpadów, 

który powinien być przyjmowany od mieszkańców w takich punktach. 

1 Dz. U. z 2024 r. poz. 399
2 Art. 3 ust. 2b ustawy o utrzymaniu czystości i porządku w gminach
3 Art. 3b ust. 2 pkt 6 o utrzymaniu czystości i porządku w gminach



Natomiast w odniesieniu do kwestii oddawania odpadów informuję, że PSZOK może 

przyjmować wyłączenie odpady od mieszkańców z terenu, dla którego został utworzony 

(tj. konkretnej gminy, kilku gmin lub związku metropolitalnego). Szczegółowe zasady 

w zakresie weryfikacji mieszkańców, którzy przekazują odpady do PSZOK-u muszą zostać 

określone w ramach lokalnych regulaminów, w ramach których może zostać wskazany 

obowiązek weryfikacji, czy dana osoba jest mieszkańcem gminy uprawnionym do 

korzystania z PSZOK np. poprzez wydawanie kart dostępu do PSZOK.

Chciałabym również wskazać, że w Ministerstwie Klimatu i Środowiska rozpoczęto prace 

nad nowelizacją przepisów ustawy o utrzymaniu czystości i porządku w gminach – obecnie 

projekt jest na etapie prac wewnątrzresortowych. Zakres zmian oraz przyjęte propozycje 

rozwiązań w projekcie będą dostępne po przekazaniu projektu do konsultacji publicznych, 

opiniowania i uzgodnień.

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Anita Sowińska
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/
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